

# 新民晚报

星期六

创刊于1929年  
·飞入寻常百姓家·

2014年3月  
**29**  
星期六  
农历甲午年二月廿九  
今日32版  
A叠16版 / B叠16版

**新民网**  
www.xinmin.cn  
官方微博: @新民晚报新民网

国内统一连续出版物号  
CN 31-0003  
第19032期  
上海报业集团·新民晚报社出版



灵感城市  
设计之都  
创意上海  
国家艺术杂志  
月末特刊  
博采众  
长,上海设计  
期待与世界接  
轨  
设计不再  
只是专业玩  
家的活动,而  
是一种新的生  
活方式



**绝版珍藏 首次面世**  
宝源府邸 A1商务办公楼 (产权: 100% 商业用地)  
雄踞金融街中心 传世经典建筑  
已有银行业入住 凸显不凡价值  
贺 海南博鳌·宝源城G座酒店公寓 盛大开盘  
【推荐理由】(2014) 国际设计 (2014) 金奖  
【首推】 股份共有——最多10人股份 产权清晰有保障  
进退自如——自用他用随心换 管理合同五年一签  
轻松拥有一线海景度假物业  
另有**非常惊喜**  
垂询热线: **021-5611 2188**  
上海佳座房地产(集团)有限公司 海南博鳌(宝源城)置业有限公司

## “老凤祥”第二届上海国际兰展上午揭幕 春日君再来 辰山兰有约

本报讯 (记者 张钰芸) 清幽古雅的国兰是“花中君子”,色彩鲜艳的洋兰蓬勃大气,从今天开始到4月20日,来自17个国家和地区的珍稀兰花将让上海市民大饱眼福。今天上午,由新民晚报和辰山植物园主办的“老

凤祥”第二届上海国际兰展拉开帷幕,本届兰展展出面积达2万平方米,共有32个景点,近7万株兰花。  
“中国培育兰花的历史悠久,今年在辰山植物园举办的兰展展示了很高的国际水准,也为我们

提供了一个交流学习的平台。”世界兰花大会主席 Johan Maria Karel Hermans 第二次来到上海国际兰展,他认为今年兰展的水准提升很快。  
“无论是展出兰花的多样性,还是景点制作的整体性,今年的

兰展都超过去年。”国际自然保护联盟兰花专家组亚洲区域委员会主席、中国植物学会兰花分会理事长罗毅波也表示,上海国际兰展尽管只办了两届,已经成为了大陆地区水平最高的兰展。  
(相关报道见 A4 版·上海新闻)



■ 兰花旋转木马景点

本报记者 周馨 摄

### 今日导读

#### “最可爱的人”今朝魂归故里

各地老兵和烈士后代赴沈阳迎回437具志愿军遗骸  
>>> 详见 A5 版·中国新闻

#### “汉唐文化国际音乐年”坚持高品质低票价公益演出

#### 善在我的初心 美在你的未来

>>> 详见 A13 版·文娱圈

### 新民特写

## 狮峰山上 迎着晨露采龙井

本报记者 范洁

清晨6时,西湖茶区,晓露初曦,薄雾微凉。盛蔚根领着8名女工上山,今年明前龙井,开始批量采摘。  
从龙井村至狮峰山,蜿蜒而上,一畦畦茶园,一垄垄茶树,似浓绿的墨点泼染青峰翠谷;山间暖色点点,忽隐忽现,原来是三三两两头戴笠帽、身背竹篓、腰系围兜的采茶女。  
“先熟悉熟悉,别心急!”5亩茶,在龙井村并不算多,却是盛蔚根一家的全部经济来源。这批采

茶工第一年雇佣,老盛不免叮嘱再三:狮峰龙井讲究“一芽两叶”。一叶太嫩,茶味淡,三叶太老,茶形粗,因而只摘取有两片新叶的茶尖。说着他忙不迭地现场教学:拇指食指扣住嫩枝,指尖轻捻,腕稍挑,鲜叶便已摘下。双手翻飞,看似蜻蜓点水,顷刻间已攒起数十芽叶。摊开掌,芽尖白毫分明,叶片宛如雀舌,颜色并非新嫩的翠绿,而更接近糙米的黄绿。  
500克明前龙井干茶,至少需采2公斤鲜叶。看似简单的“一拈一挑”,便要重复3万多遍。龙井村778亩茶园,男女老少总共才654

口人,雇工才是采茶的主力,保守估计也有约2000。然而各地年轻人陆续进城,采茶工越来越难找。今年的8名采茶工,最长的年过六旬,最小的也已42岁。“包吃包住,每天工资100元,才把她们从衢州请到杭州。”  
山下鸡鸣声起,新绿才盖过背篓底部,低头细嗅,清香扑鼻。盛蔚根额头沁出细密汗珠,指腹也被染得青黑。“这才一小时哩!”春茶采摘期差不多有25天,清明前每天都有嫩芽新叶进出,忙碌的采茶人,既怕烈日又怕雨水,“早采三天是宝,迟采三天是草。”

说话间,一位义乌的客人来电预约晚上看茶,问的正是这批“龙井43号”。“3000多元一斤,和去年差不多。”近年公款消费锐减,天价茶热度不再,主打顶级品牌的狮峰龙井也受到一定影响。但老盛家的客大多“直接付现,不开发票”,生意还不错。  
据他看来,哄抬价格的主要是茶商,3000元收进,翻倍售出,长此以往,必然有损“金字招牌”。“龙井归位,挺好。”茶品力求臻美,茶价回归理性,不仅是茶客的愿望,也是龙井村茶农的生计,更是1200年西湖茶韵流传的根基。